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Resume
Klagen vedrører beskatning af udskudt fortjeneste ved salg af ejendomme. Skattestyrelsen havde forhøjet den skattepligtige indkomst med udskudt fortjeneste, da klager efter Skattestyrelsens opfattelse ikke kunne forlods afskrive udskudt fortjeneste i anskaffelsessummen for ejendomme, der blev både anskaffet og afstået samme år.

Klager mente, at den udskudte fortjeneste skulle fragå i anskaffelsessummen for de nyanskaffede ejendomme på anskaffelsestidspunktet og at det derfor var uden betydning for opgørelse af skattepligtig indkomst, at ejendommene var afstået inden årets udgang.
Skatterådet fastholdt beskatning af den udskudte fortjeneste men med en ændret begrundelse. Udskydelse af beskatning af fortjeneste blev nægtet, da de nyanskaffede ejendomme ikke var anlægsaktiver men omsætningsaktiver og at det derfor ikke var muligt at anvende bestemmelsen om udskydelse af beskatning af fortjeneste ved afståelse af ejendomme. 
Sagens faktiske forhold
Klager var et selskab, som havde solgt udlejningsejendomme i år X. Klager havde fået Skattestyrelsens tilladelse til at udskyde beskatning af fortjeneste ved salget til det efterfølgende indkomstår (år X + 1), idet klager herved kunne lade fortjenesten fragå i anskaffelsessummen for tilsvarende aktiver. Fristen for genanskaffelse blev efter anmodning forlænget med 1 år af 2 omgange. 
Skattestyrelsen havde angivet følgende betingelser, som skulle være opfyldte for at udskyde beskatning:

1. Det nye aktiv skal være af tilsvarende art.

2. Det nye aktiv skal være taget i brug til erhvervsmæssig anvendelse.

3. Den skattepligtige fortjeneste for det solgte aktiv skal fuldt ud kunne modregnes i købesummen for det nye aktiv.

4. Fortjenesten på de solgte aktiver må ikke være afskrevet i salgsåret i henhold til bekendtgørelsens § 26 stk. 5 (fortjenesteafskrivninger).

5. Selskabet må ikke have skyldige forfaldne skatte- eller afgiftsrestancer på ansøgningstidspunktet.

Klager lod fortjenesten fragå i anskaffelsessummen for ejendomme, som klager opførte og solgte i det samme indkomstår (år X + 3). Klager anmodede herefter om tilladelse til udskydelse af fortjeneste opnået ved salg af de nyopførte ejendomme.

Skattestyrelsen nægtede udskydelse af beskatning af fortjeneste ved salg af nyopførte ejendomme i år X + 3. Samtidig beskattede Skattestyrelsen også fortjenesten i opnået ved salg af ejendomme i år X i afståelsesåret X.
Skattestyrelsens begrundelse var, at der ved årsskiftet ultimo år X+3 ikke var nogle afskrivningsberettigede ejendomme. Betingelserne for udskydelse af beskatning var derfor ikke opfyldte, da der ikke var nogle ejendomme, som den fremførte fortjeneste kunne modregnes i (forlods afskrivning).
Klagers opfattelse

Det var klagers opfattelse, at betingelserne for udskydelse af beskatning var opfyldte:
· Det nye aktiv var af tilsvarende art.

· Det nye aktiv var taget i erhvervsmæssig anvendelse.

· Skattepligtig fortjeneste ved salg i tidligere år kunne fuldt ud modregnes i det nye aktivs købesum.

· Fortjenesten for de solgte aktiver var ikke afskrevet.

· Selskabet havde ikke skyldige forfaldne skatte- eller afgiftsrestancer på ansøgningstidspunktet.

Det var endvidere klagers opfattelse, at Skattestyrelsen fejlfortolkede afskrivningsbekendtgørelsen, idet fremført fortjeneste skal reducere afskrivningsberettiget anskaffelsessum og derfor ikke er en afskrivning.

Henvisning til retsregler og retspraksis 
Fortjeneste ved salg af en afskrivningsberettiget bygning er skattepligtig, jfr. § 34 stk. 1 nr. 2  i Landstingslov nr. 12 af 2. november 2006 om indkomstskat med senere ændringer. Selskabers afskrivninger er lovreguleret i § 22.
Lovbestemmelserne suppleres af Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 30 af 1. december 2006 om skattemæssige afskrivninger med videre. 
I bekendtgørelsens kapitel 1 defineres de afskrivningsberettigede aktiver. Bygninger, der benyttes erhvervsmæssigt, er afskrivningsberettigede. Bygninger, der udlejes til beboelse, er kun afskrivningsberettigede i juridiske virksomheder, jfr. § 1 stk. 1 nr. 3 og stk. 3.

Bygninger, der opføres mhp. salg anvendes ikke erhvervsmæssigt, men er at anse for omsætningsaktiver, der ikke er afskrivningsberettigede.

Fortjeneste ved afståelse af en bygning opgøres som forskellen mellem afståelsessum og uafskreven anskaffelsessum. En bygning anses for anskaffet i det år, hvor den erhverves/opføres og benyttes erhvervsmæssigt. Den er herefter afskrivningsberettiget frem til afståelsesåret, hvor der ikke kan foretages afskrivninger. Fortjenesten er skattepligtig i afståelsesåret, jfr. §§ 3, 27 og 28.

I bekendtgørelsens § 12 er der hjemmel til at udskyde beskatning af fortjeneste ved udskiftning af afskrivningsberettigede aktiver.
Bestemmelsen i afskrivningsbekendtgørelsen er en videreførelse af en tilsvarende bestemmelse i den  tidligere afskrivningsbekendtgørelse, Hjemmestyrets bekendtgørelse nr. 44 af 20. december 2001 om skattemæssige afskrivninger med videre. Bestemmelsen blev indført for at lette fiskerierhvervets mulighed for at udskifte fiskerifartøjer. 

Hjemmestyrets afskrivningsbekendtgørelse fra 2001 blev suppleret med et cirkulære om skattemæssige afskrivninger ; Cirkulære nr. 1 af 15. januar 2002 om skattemæssige afskrivninger m.v.

Pkt. 2.12 i cirkulæret uddyber udskydelse af beskatningen ved afståelse mv. (citat):
Der kræves ikke, at der skal være tale om et identisk aktiv, men at aktivet skal være af tilsvarende art. Eksempelvis kan man udskifte en kutter med en trawler. Der kræves heller ikke en geografisk identitet, idet man godt kan sælge en bygning i en by, og anskaffe sig en ny bygning i en anden by. Det er en betingelse, at den skattepligtige fortjeneste fra det afståede aktiv, skal kunne modregnes fuldt ud i anskaffelsessummen for det anskaffede tilsvarende aktiv i det efterfølgende indkomstår. Endvidere er det en betingelse, at ansøgeren på ansøgningstidspunktet ikke har skyldige forfaldne skatte- eller afgiftsrestancer. Endelig er det en betingelse, at den skattepligtige fortjeneste ved afståelsen af

aktivet ikke er afskrevet i afståelsesåret i henhold til bekendtgørelsens § 26, stk. 5.

Hvis den skattepligtige efterfølgende ikke opfylder de ovennævnte betingelser, skal fortjenesten medregnes i den skattepligtige indkomst for afståelsesåret.

Skatterådets vurderinger og begrundelse 
En bygning er afskrivningsberettiget, hvis den anvendes erhvervsmæssigt. Dvs. at selv om en bygning både anskaffes og sælges i samme indkomstår, kan den godt være afskrivningsberettiget, hvis den i ejertiden er anvendt erhvervsmæssigt. Der vil imidlertid ikke kunne foretages skattemæssige afskrivninger på bygningen, da det ikke er muligt i afståelsesåret. 

I denne konkrete sag er de nyopførte ejendomme både anskaffet og afstået i samme indkomstår. Ejendommene er opført til salg og selskabets formål kan ikke antages at være erhvervelse af erhvervsmæssig indkomst ved at leje dem ud, men derimod at have erhvervsmæssig indkomst ved salg af ejendommene. Ejendommene er derfor at anse for ikke afskrivningsberettigede omsætningsaktiver. Det har to konsekvenser for klager; 

1. For det første kan klager ikke nedbringe anskaffelsessummen med den udskudte avance fra ejendomssalget i år X, idet de nyopførte ejendomme ikke er afskrivningsberettigede ejendomme.

2. For det andet vil klager heller ikke kunne få tilladelse til at udskyde avancen fra ejendomssalget i år X+3  til nedbringelse af anskaffelsessummen for et tilsvarende aktiv i det efterfølgende indkomstår, da det forudsætter, at ejendommene er afskrivningsberettigede.
Sammenfatning/konklusion:

Klager kan ikke nægtes adgang til at nedbringe anskaffelsessummen for ejendommene anskaffet i år X+3 med den begrundelse, at der ikke kan afskrives på ejendomme, der afstås samme år, som de anskaffes.  Forlods afskrivning er til gengæld ikke muligt at foretage i et aktiv, der er afhændet i løbet af året.

Ejendommene anskaffet i år X+3 kan imidlertid ikke anses for at være tilsvarende aktiver. Vel er der tale om beboelsesejendomme afstået i år X  og anskaffet i årt X+3, men ejendommene anskaffet i år X+3er  ejendomme opført mhp. salg og ikke mhp. Udlejning.. Det er altså ikke-afskrivningsberettigede omsætningsaktiver i stedet for afskrivningsberettigede anlægsaktiver. Klager kan derfor ikke nedbringe ejendommenes anskaffelsessum med avancen udskudt fra ejendomssalget i år X..

Skatterådets afgørelse
Skattestyrelsens afslag på udskydelse af beskatning af avance fra ejendomssalg i år X og Skattestyrelsens afslag på udskydelse af beskatning af avance fra ejendomssalg i år X + 3 fastholdes. Klager  gives således ikke medhold i sin klage til Skatterådet.

Lovhenvisning: §§ 22 og 34 i Landstingslov nr. 12 af 2. november 2006 om indkomstskat med senere ændringer og §§ 3, 12, 27 og 28 Hjemmestyrets Bekendtgørelse nr. 30 af 1. december 2006 om skattemæssige afskrivninger.

� Identisk med § 26 stk. 5 i den nugældende afskrivningsbekendtgørelse fra 2006 og med Indkomstskattelovens § 22 stk.5.
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