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Resume
Klagen vedrører indtægt ved udlejning. Skattestyrelsen havde forhøjet den skattepligtige indkomst med indtægt ved udleje af bolig.

Klager mente, at indkomsten ikke skulle forhøjes med lejeindtægt, da lejeindtægten var blevet forskudsregistreret allerede ved anskaffelse af ejendommen.
Skatterådet gav ikke klageren medhold, da en forskudsregistrering af en indtægt aldrig kan beskytte mod efterfølgende beskatning af en indtægt – uanset om indtægten har været forskudsregistreret fuldt ud eller ej. 

Sagens faktiske forhold
Klager havde i 2016 købt en lejlighed til udlejning. Klagers bankrådgiver havde opfordret til ændring af klagers forskudsregistrering ved Skattestyrelsen. Klager ændrede sin forskudsregistrering for 2016, så de forventede lejeindtægter indgik og i indkomståret 2016 blev der i løbet af året betalt skat af den forventede indtægt. 

Klager selvangav ikke sin lejeindtægt og lejeindtægten indgik derfor i indkomst- og skatteopgørelsen for indkomståret 2016. Klager fik derfor udbetalt et beløb i overskydende skat for indkomståret 2016, da der var indeholdt skat af den forventede lejeindtægt i løbet af året.

Klager havde hverken forskudsregistreret eller selvangivet lejeindtægt for de efterfølgende indkomstår og de resulterede derfor ikke i udbetaling af store overskydende skatter eller opkrævning af store manglende skatter. 
I 2021 bad Skattestyrelsen klager om dokumentation for lejeindtægter og –udgifter i indkomstårene 2016 – 2020 og forhøjede de skattepligtige indkomster for årene med opgjort lejeindtægt.

Klagers opfattelse

Det var klagers opfattelse, at indkomsten for årene ikke skulle forhøjes med lejeindtægt. Det blev begrundet med, at indkomsten allerede var blevet oplyst i forskudsregistreringen for indkomståret 2016 og at lejeindtægten havde været uændret lige siden.
Henvisning til retsregler og retspraksis 
Forskudsregistrering

Skatteforvaltningen fastsætter ved forskudsregistrering et grundlag for den foreløbige skattebetaling. Grundlaget fastsættes ud fra de oplysninger, som senest er lagt til grund ved ligning eller forskudsregistrering og nye oplysninger fra den skattepligtige selv eller fra andre kilder, Jf. § 13 i Landstingslov af 2. november 2006 om forvaltning af skatter med senere ændringer. 
. 
Selvangivelse - slutopgørelse

Når indkomståret er omme, skal den skattepligtige selvangive sine skattepligtige indtægter og udgifter senest d. 1. maj i det efterfølgende indkomstår. Hvis den selvangivelsespligtige har modtaget et selvangivelsesskema med fortrykte indberettede oplysninger og der ikke er yderligere at tilføje eller ændre, så kan indsendelse af selvangivelse undlades, jf. § 16 i Landstingslov nr. 11 af 2. november 2006 om forvaltning af skatter med senere ændringer. 
Det kan være ansvarspådragende at undlade at indgive selvangivelse, hvis der er beløb, som burde have været selvangivet, jfr. § 79 i Landstingslov nr. 11 af 2. november 2006 om forvaltning af skatter med senere ændringer. 
Vedr. god tro / retsbeskyttet forventning:
Som udgangspunkt er god eller ond tro primært relevant ved en ansvarsvurdering, idet der ved en vurdering af ansvar lægges vægt på, om manglende skatte- eller afgiftsbetaling er forsætligt, groft eller simpelt uagtsomt. 

”God tro” kan også anses for at være en borgers eventuelle retsbeskyttede forventning mod ændringer. Retsbeskyttet forventning er ikke lovhjemlet, men anerkendes i praksis, når en borger har modtaget en tilkendegivelse fra en myndighed at støtte ret på, og når tilkendegivelsen opfylder følgende betingelser:

· Tilkendegivelsen skal være givet fra en kompetent myndighed

· Den skal være givet til en bestemt borger eller virksomhed

· Den skal være positiv og entydig

· Den skal have indflydelse på borgerens/virksomhedens handlinger

· Den skal være dokumenteret og klar i sit indhold, så der ikke er i tvivl om indholdet

· Tilkendegivelsen må ikke være givet på grundlag af mangelfulde eller forkerte forudsætninger om de faktiske forhold 

· Tilkendegivelsen må ikke være givet på et forkert retligt grundlag

Hvis tilkendegivelsen er afgivet før, der disponeres, er den egnet til at have indflydelse på borgerens handlinger. Men hvis der skal kunne støttes ret på tilkendegivelsen, skal den samtidig have været afgørende for borgerens dispositioner, og der skal have været en reel valgmulighed for at kunne have handlet anderledes. I retspraksis formuleres det ofte således, at borgeren/virksomheden skal have indrettet sig på forhåndstilkendegivelsen og vil lide et tab, hvis tilkendegivelsen ikke lægges til grund.
Skatterådets vurderinger og begrundelse 
Der er enighed om, at resultat af udlejning af bolig er skattepligtig indtægt.

En registrering af forventede indtægter fritager ikke for selvangivelse og dermed også beskatning af de faktisk realiserede indtægter, når indkomståret er omme. En forskudsregistrering af indtægter sikrer, at der bliver betalt skat af den forventede indtægt i løbet af indkomståret. Dermed undgås at få en stor skatteopkrævning, når året er omme. Den endelige opgørelse af skat af indtægt kan ikke ske, før end den faktiske realiserede (modtagne) indtægt kendes. 

En forskudsregistrering af en indtægt kan aldrig beskytte mod efterfølgende beskatning af en indtægt – uanset om indtægten har været forskudsregistreret fuldt ud eller ej. 

Skatterådets afgørelse
Skattestyrelsens beskatning af indtægt ved udleje fastholdes. 

Lovgrundlag: 
§§ 16, 22-25 og 79 i i Landstingslov nr. 11 af 2. november 2006 om forvaltning af skatter med senere ændringer. 
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